
ТАМОЖЕННОЕ ПРАВО



ТЕМА 5. ТАМОЖЕННЫЙ КОНРОЛЬ



Общие положения о таможенном контроле

Нормы института таможенного контроля содержатся в разд. 6 
«Таможенный контроль» (гл. 44-46, ст. 310-350) ТК ЕЭС, а также в разделе VI (гл. 
42-44, ст. 214-252) Закона «О таможенном регулировании в Российской 
Федерации».Таможенный контроль проводится таможенными органами в 

соответствии с таможенным законодательством Таможенного союза и 
законодательством Российской Федерации о таможенном деле (ст. 310 ТК 
ЕЭС и ст. 214 ФЗ-№ 289).

Таможенный контроль проводится в отношении объектов 
таможенного контроля с применением к ним определенных ТК ЕЭС 
форм таможенного контроля и (или) мер, обеспечивающих проведение 
таможенного контроля.

Порядок проведения таможенного контроля с применением форм 
таможенного контроля и (или) мер, обеспечивающих проведение 
таможенного контроля, определяется ТК ЕЭС, а в части, не 
урегулированной им, или в предусмотренных им случаях – в соответствии 
с законодательством государств-членов о таможенном регулировании.

При проведении таможенного контроля таможенные органы исходят 
из принципа выборочности объектов таможенного контроля, форм 
таможенного контроля и (или) мер, обеспечивающих проведение 
таможенного контроля.



От имени таможенных органов таможенный контроль проводится 
должностными лицами таможенных органов, уполномоченными на 
проведение таможенного контроля в соответствии со своими 
должностными (функциональными) обязанностями.

Таможенный контроль проводится в период нахождения товаров под 
таможенным контролем, определяемый в соответствии со ст. 14  ТК ЕЭС.

При проведении таможенного контроля таможенным органам не 
требуется каких-либо разрешений, предписаний либо постановлений 
иных государственных органов государств-членов на его проведение.

Таможенный контроль проводится в зонах таможенного контроля и 
иных местах, в которых находятся (должны или могут находиться) 
товары, в том числе транспортные средства международной перевозки и 
транспортные средства для личного пользования, подлежащие 
таможенному контролю, документы и (или) информационные системы, 
содержащие сведения о таких товарах (ст. 310 ТК ЕЭС).



Объектами таможенного контроля являются:
1) товары, находящиеся под таможенным контролем в соответствии 

со ст. 14 ТК ЕЭС;
2) товары, помещенные под таможенную процедуру выпуска для 

внутреннего потребления, которые приобрели статус товаров Союза, 
товары, помещенные под таможенную процедуру реимпорта, товары 
для личного пользования, выпущенные в свободное обращение, а также 
товары, которые сохранили статус товаров Союза при их обратном ввозе 
на таможенную территорию Союза, - в течение срока, указанного в абз. 
4 п. 7 ст. 310  ТК ЕЭС;

3) товары, находящиеся на таможенной территории Союза, - при 
наличии у таможенных органов информации о том, что такие товары 
были ввезены на таможенную территорию Союза и (или) находятся на 
таможенной территории Союза в нарушение международных 
договоров и актов в сфере таможенного регулирования;

4) таможенные и иные документы, представление которых 
таможенным органам предусмотрено в соответствии с 
международными договорами и актами в сфере таможенного 
регулирования, международными договорами государств-членов с 
третьей стороной и (или) законодательством государств-членов, а также 
сведения, содержащиеся в таких документах;



5) деятельность лиц, в том числе уполномоченных экономических 
операторов, связанная с перемещением товаров через таможенную 
границу Союза, оказанием услуг в сфере таможенного дела либо 
осуществляемая в рамках отдельных таможенных процедур;

6) сооружения, помещения (части помещений) и (или) открытые 
площадки (части открытых площадок), предназначенные для 
использования или используемые в качестве складов временного 
хранения, таможенных складов, свободных складов, магазинов 
беспошлинной торговли, предназначенные для использования или 
используемые для временного хранения товаров уполномоченными 
экономическими операторами, а также предназначенные для 
использования или используемые в качестве зон таможенного контроля 
(ст. 311 ТК ЕЭС).



Правовой режим зон таможенного контроля РФ детально определен 
ст. 217 ФЗ-№ 289.

Зоны таможенного контроля могут быть созданы вдоль 
Государственной границы Российской Федерации, в пунктах пропуска 
через Государственную границу Российской Федерации, в местах 
осуществления таможенных операций, в местах разгрузки и перегрузки 
(перевалки) товаров, их таможенного осмотра и таможенного досмотра, в 
местах стоянки транспортных средств, перевозящих находящиеся под 
таможенным контролем товары.

Перемещение товаров, транспортных средств, лиц, включая 
должностных лиц иных государственных органов, через границы зон 
таможенного контроля и в их пределах допускается с разрешения 
таможенных органов и под их надзором, за исключением случаев, 
установленных ФЗ-№ 289 и иными федеральными законами.



Зоны таможенного контроля вдоль Государственной границы 
Российской Федерации обозначаются по ее пределам в местах 
пересечения с транспортными путями, в местах пересечения 
Государственной границы Российской Федерации лицами, товарами и 
транспортными средствами знаками, содержащими надпись белого цвета 
«Зона таможенного контроля» на зеленом фоне, изготовленными в 
соответствии с техническими условиями и стандартами, определенными 
для дорожных информационных знаков.

Решение о создании зоны таможенного контроля в пунктах пропуска 
через Государственную границу Российской Федерации, установленных 
и открытых в соответствии с законодательством РФ, принимает 
начальник таможни, в регионе деятельности которой расположен пункт 
пропуска, и оформляется приказом начальника таможни, согласованным 
с ФТС (п. 9 ст. 217 ФЗ-№ 289). 



В зону таможенного контроля, создаваемую в пункте пропуска через 
Государственную границу РФ, включаются участки территории 
(акватории), здания, сооружения, площадки, в пределах которых 
осуществляются таможенные операции, хранение, разгрузка и перегрузка 
(перевалка) находящихся под таможенным контролем товаров, их 
таможенный осмотр и таможенный досмотр, места стоянок транспортных 
средств, перевозящих такие товары (п. 9 ст. 217 ФЗ-№ 289).



Зоны таможенного контроля могут быть постоянными в случаях:
1) если владелец земельного участка, помещения предполагает 

использовать указанные территории исключительно для хранения на 
них товаров, находящихся под таможенным контролем, либо 
совершения с такими товарами иных таможенных операций;

2) если на отдельных участках территории преимущественно 
перевозятся или хранятся товары, находящиеся под таможенным 
контролем, либо в отношении указанных товаров совершаются иные 
таможенные операции и ограничение на перемещение таких товаров 
через границы зон таможенного контроля либо ограничение доступа к 
таким товарам необходимо для обеспечения соблюдения таможенного  
законодательства Таможенного союза и законодательства Российской 
Федерации о таможенном деле (п. 3 ст. 217 ФЗ-№ 289).

Временная зона таможенного контроля создается по решению 
начальника таможенного поста либо лица, им уполномоченного, а при 
проведении таможенного контроля после выпуска товаров и в 
соответствии со ст. 217 ФЗ-№ 289 по решению начальника таможенного 
органа, проводящего таможенный контроль, либо лица, им 
уполномоченного



На сухопутном участке территории 
РФ зона таможенного контроля 

вдоль Государственной границы РФ 
может создаваться в пределах 

полосы местности шириной до 30 
км от линии Государственной 

границы РФ в глубь территории РФ 
(ст. 217 ФЗ-№ 289).

На морских, речных и озерных участках 
территории РФ зона таможенного контроля 
вдоль Государственной границы РФ может 

создаваться соответственно в пределах 
территориального моря, российской части 

вод пограничных рек, озер и иных 
водоемов, а также полосы местности 

шириной до 15 км от береговой линии в 
глубь территории РФ.



Таможенный контроль за соблюдением условий использования 
товаров в соответствии с таможенной процедурой проводится 
таможенными органами государства-члена, на территории которого 
товары помещены под таможенную процедуру (ст. 312 ТК ЕЭС).

При проведении таможенного контроля таможенной стоимости 
товаров, заявленной при таможенном декларировании, таможенным 
органом осуществляется проверка правильности определения и 
заявления таможенной стоимости товаров (выбора и применения метода 
определения таможенной стоимости товаров, структуры и величины 
таможенной стоимости товаров, документального подтверждения 
сведений о таможенной стоимости товаров).

При проведении контроля таможенной стоимости товаров 
таможенный орган вправе запросить у декларанта пояснения в 
письменной форме о факторах, влияющих на формирование цены 
товаров, а также об иных обстоятельствах, имеющих отношение к 
товарам, перемещаемым через таможенную границу Союза (ст. 313 ТК 
ЕЭС).

При проведении таможенного контроля происхождения товаров 
проверяются документы о происхождении товаров, сведения о 
происхождении товаров, заявленные в таможенной декларации и (или) 
содержащиеся в представленных таможенным органам документах, в 
том числе достоверность сведений, содержащихся в документах о 
происхождении товаров, а также подлинность сертификатов о 
происхождении товаров, правильность их оформления и (или) 
заполнения.



Таможенный орган вправе направлять запрос (запросы) в 
государственный орган или уполномоченную организацию, выдавшую и 
(или) уполномоченную проверять сертификат о происхождении товара, 
в целях проведения проверки достоверности сведений, содержащихся в 
сертификате о происхождении товара, а также подлинности 
сертификата о происхождении товара и (или) получения 
дополнительных документов и (или) сведений в соответствии с 
правилами определения происхождения ввозимых товаров.

Форма таможенного контроля проверка таможенных, иных 
документов и (или) сведений, начатая до выпуска товаров, завершается не 
позднее 30 календарных дней со дня получения таможенным органом 
ответов на запросы, направленные в соответствии с п. 2 ст. 314 ТК ЕЭС, 
либо со дня истечения срока получения таких ответов, установленного 
правилами определения происхождения ввозимых товаров.

При проведении таможенного контроля в отношении товаров, 
перемещаемых через таможенную границу Союза и подлежащих 
контролю другими государственными органами государств-членов, 
осуществляющими государственный контроль (надзор) на таможенной 
границе Союза, таможенные органы обеспечивают общую координацию 
проведения контроля в порядке, устанавливаемом законодательством 
государств-членов.



Таможенные органы и государственные органы государств-членов, 
осуществляющие государственный контроль (надзор) на таможенной 
границе Союза, обмениваются документами и (или) информацией 
(сведениями), необходимыми для проведения таможенного и иных видов 
государственного контроля (надзора), с использованием 
информационных систем.

В целях ускорения проведения государственного контроля (надзора) 
при перемещении товаров через таможенную границу Союза 
таможенный досмотр может проводиться с участием государственных 
органов государств-членов, осуществляющих государственный контроль 
(надзор) на таможенной границе Союза (ст. 318 ТК ЕЭС).

Документы, указанные в п. 1 ст. 320 ТК ЕЭС, должны храниться 
лицами и таможенными органами до истечения 5 лет со дня наступления 
обстоятельств, указанных в п. 7-15 ст. 14 ТК ЕЭС, вне зависимости от того, 
представлялись они при подаче таможенной декларации или нет.

Лица, осуществляющие деятельность в сфере таможенного дела, 
должны хранить документы, необходимые для проведения 
таможенного контроля в отношении их деятельности, связанной с 
оказанием услуг в сфере таможенного дела, в течение 5 лет после 
истечения года, в котором совершались таможенные операции (ст. 320 ТК 
ЕЭС).



При проведении таможенного контроля таможенные органы 
применяют следующие формы таможенного контроля:
1. получение объяснений;
2. проверка таможенных, иных документов и (или) сведений;
3. таможенный осмотр;
4. таможенный досмотр;
5. личный таможенный досмотр;
6. таможенный осмотр помещений и территорий;
7. таможенная проверка (ст. 322 ТК ЕЭС).

Формы таможенного контроля и их 
применение



Получение объяснений

Получение объяснений – форма таможенного контроля, заключающаяся в 
получении должностными лицами таможенных органов сведений, 
имеющих значение для проведения таможенного контроля, от 
перевозчиков, декларантов и иных лиц, располагающих такими 
сведениями.

Объяснения оформляются путем составления таможенного 
документа, форма которого определяется Комиссией.

При необходимости вызова лица для получения объяснений 
таможенный орган оформляет уведомление, которое вручается или 
направляется вызываемому лицу (ст. 323 ТК ЕЭС).



Проверка таможенных, иных документов и (или) 
сведений

Если подача таможенной декларации не сопровождалась 
представлением документов, подтверждающих сведения, заявленные в 
таможенной декларации, таможенный орган вправе в отношении 
проверяемых сведений запросить у декларанта документы, сведения о 
которых указаны в таможенной декларации.

Таможенный орган вправе запросить коммерческие, бухгалтерские 
документы, сертификат о происхождении товара и (или) иные 
документы и (или) сведения, в том числе письменные пояснения, 
необходимые для установления достоверности и полноты проверяемых 
сведений, заявленных в таможенной декларации, и (или) сведений, 
содержащихся в иных документах, в следующих случаях:

1) документы, представленные при подаче таможенной декларации 
либо представленные в соответствии с п. 2 ст. 325 ТК ЕЭС, не содержат 
необходимых сведений или должным образом не подтверждают 
заявленные сведения;

2) таможенным органом выявлены признаки несоблюдения 
положений ТК ЕЭС и иных международных договоров и актов в сфере 
таможенного регулирования и (или) законодательства государств-членов, 
в том числе недостоверности сведений, содержащихся в таких документах 
(ст. 325 ТК ЕЭС).





Таможенный 
осмотр

Таможенный осмотр – форма таможенного контроля, заключающаяся 
в проведении визуального осмотра товаров, в том числе транспортных 
средств и багажа физических лиц, грузовых емкостей, таможенных 
пломб, печатей и иных средств идентификации без вскрытия грузовых 
помещений (отсеков) транспортных средств и упаковки товаров, 
разборки, демонтажа, нарушения целостности обследуемых объектов 
(включая багаж физических лиц) и их частей иными способами, за 
исключением такого осмотра, проводимого в ходе таможенного контроля 
в форме таможенного осмотра помещений и территорий.

Таможенный осмотр может проводиться в отсутствие декларанта, 
иных лиц, обладающих полномочиями в отношении товаров, и их 
представителей, за исключением случаев, когда указанные лица 
изъявляют желание присутствовать при таможенном осмотре.

Результаты проведения таможенного осмотра оформляются путем 
составления акта таможенного осмотра, форма которого определяется 
Комиссией, либо проставления отметок о факте проведения таможенного 
осмотра на представленных таможенному органу транспортных 
(перевозочных), коммерческих или таможенных документах.



Акт таможенного осмотра составляется в 2 экземплярах, один из которых 
вручается (направляется) лицу, обладающему полномочиями в отношении 
товаров, либо его представителю, если эти лица установлены (ст. 327 ТК 
ЕЭС).



Таможенный 
досмотр

Таможенный досмотр – форма таможенного контроля, заключающаяся 
в проведении осмотра и совершении иных действий в отношении 
товаров, в том числе транспортных средств и багажа физических лиц, со 
вскрытием упаковки товаров, грузовых помещений (отсеков) 
транспортных средств, емкостей, контейнеров или иных мест, в которых 
находятся или могут находиться товары, и (или) с удалением 
примененных к ним таможенных пломб, печатей или иных средств 
идентификации, разборкой, демонтажем или нарушением целостности 
обследуемых объектов и их частей иными способами.

Таможенный орган уведомляет о месте и времени проведения 
таможенного досмотра любым способом, позволяющим подтвердить 
факт получения уведомления, декларанта или иное лицо, обладающее 
полномочиями в отношении товаров, если эти лица установлены. При 
назначении времени проведения таможенного досмотра учитываются 
разумные сроки прибытия таких лиц.

Декларант, иные лица, обладающие полномочиями в отношении 
товаров, и их представители вправе по собственной инициативе 
присутствовать при проведении таможенного досмотра, за исключением 
случаев, установленных п. 6 ст. 128 ТК ЕЭС.



Результаты проведения таможенного досмотра оформляются путем 
составления акта таможенного досмотра, форма которого определяется 
Комиссией, за исключением случая, предусмотренного п. 3 ст. 317 ТК ЕЭС, 
либо оформляются иным способом, предусмотренным в соответствии с 
законодательством государств-членов о таможенном регулировании.

Акт таможенного досмотра составляется в 2 экземплярах, один из 
которых вручается (направляется) декларанту или иному лицу, 
обладающему полномочиями в отношении товаров, либо их 
представителям, если эти лица установлены (ст. 328 ТК ЕЭС).



Личный таможенный 
досмотр

Личный таможенный досмотр – форма таможенного контроля, 
заключающаяся в проведении досмотра физических лиц.

Личный таможенный досмотр может проводиться только в 
отношении физических лиц, следующих через таможенную границу 
Союза и находящихся в зоне таможенного контроля или транзитной зоне 
международного аэропорта, при наличии достаточных оснований 
полагать, что такие лица скрывают при себе и добровольно не выдают 
товары, перемещаемые через таможенную границу Союза в нарушение 
международных договоров и актов в сфере таможенного регулирования, 
законодательства государств-членов.

Личный таможенный досмотр проводится по решению руководителя 
(начальника) таможенного органа, уполномоченного им заместителя 
руководителя (заместителя начальника) таможенного органа либо 
замещающих их лиц, а если это предусмотрено законодательством 
государств-членов о таможенном регулировании, - по решению 
руководителя (начальника) подразделения таможенного органа, 
уполномоченного проводить таможенный контроль, уполномоченного 
им заместителя руководителя (заместителя начальника) подразделения 
таможенного органа либо замещающих их лиц.

Указанное решение оформляется в письменной форме.



Личный таможенный досмотр проводится должностными лицами 
таможенного органа одного пола с лицом, в отношении которого 
проводится личный таможенный досмотр, в присутствии 2 понятых того 
же пола в изолированном помещении, отвечающем санитарно-
гигиеническим требованиям. Доступ в помещение физических лиц, кроме 
указанных в настоящей статье, и возможность наблюдения за проведением 
личного таможенного досмотра другими физическими лицами должны 
быть исключены.

Обследование тела физического лица, в отношении которого 
проводится личный таможенный досмотр, проводится только 
медицинским работником с использованием при необходимости 
специальной медицинской техники.

При проведении личного таможенного досмотра 
несовершеннолетнего или недееспособного физического лица обязаны 
присутствовать его законные представители (родители, усыновители, 
опекуны либо попечители) или сопровождающие его лица (ст. 329 ТК 
ЕЭС).



Таможенный осмотр помещений и 
территорий

Таможенный осмотр помещений и территорий – форма таможенного 
контроля, заключающаяся в проведении визуального осмотра помещений 
и территорий, а также находящихся в указанных местах товаров и (или) 
документов.

Таможенный осмотр помещений и территорий проводится при 
предъявлении предписания на проведение таможенного осмотра 
помещений и территорий и служебного удостоверения должностного лица 
таможенного органа.

Таможенный осмотр помещений и территорий должен проводиться в 
возможно короткий срок, необходимый для его проведения, и не может 
продолжаться более 1 рабочего дня, если иной срок не установлен 
законодательством государств-членов о таможенном регулировании (ст. 330 
ТК ЕЭС).



Таможенная 
проверка

Таможенная проверка – форма таможенного контроля, проводимая 
таможенным органом после выпуска товаров с применением иных 
установленных настоящим Кодексом форм таможенного контроля и мер, 
обеспечивающих проведение таможенного контроля, предусмотренных 
настоящим Кодексом, в целях проверки соблюдения лицами 
международных договоров и актов в сфере таможенного регулирования 
и (или) законодательства государств-членов о таможенном 
регулировании.

При проведении таможенной проверки таможенными органами 
могут проверяться:

1) факт помещения товаров под таможенную процедуру;
2) достоверность сведений, заявленных в таможенной декларации и 

(или) содержащихся в документах, подтверждающих сведения, 
заявленные в таможенной декларации;

3) соблюдение ограничений по пользованию и (или) распоряжению 
условно выпущенными товарами;

4) исполнение лицами, осуществляющими деятельность в сфере 
таможенного дела, обязанностей, предусмотренных настоящим Кодексом 
для каждого вида деятельности в сфере таможенного дела;



Таможенная проверка может быть камеральной или выездной.
Для участия в проведении таможенной проверки могут привлекаться 

должностные лица других государственных органов государств-членов в 
соответствии с законодательством государств-членов.

При установлении в ходе проведения таможенной проверки признаков 
административного правонарушения или преступления таможенными 
органами принимаются меры в соответствии с законодательством 
государств-членов.

Порядок принятия таможенным органом решений по результатам 
проведения таможенной проверки устанавливается законодательством 
государств-членов о таможенном регулировании (ст. 331 ТК ЕЭС).



Меры, обеспечивающие проведение таможенного контроля, и их 
применение

При проведении таможенного контроля в зависимости от объектов 
таможенного контроля таможенные органы вправе в соответствии с ТК 
ЕЭС применять следующие меры, обеспечивающие проведение 
таможенного контроля:

1) проводить устный опрос;
2) запрашивать, требовать и получать документы и (или) сведения, 

необходимые для проведения таможенного контроля;
3) назначать проведение таможенной экспертизы, отбирать пробы и 

(или) образцы товаров;
4) осуществлять идентификацию товаров, документов, транспортных 

средств, помещений и других мест;
5) использовать технические средства таможенного контроля, иные 

технические средства, водные и воздушные суда таможенных органов;
6) применять таможенное сопровождение;
7) устанавливать маршрут перевозки товаров;
8) вести учет товаров, находящихся под таможенным контролем, 

совершаемых с ними таможенных операций;
9) привлекать специалиста;



10) привлекать специалистов и экспертов других государственных 
органов государств-членов;

11) требовать совершение грузовых и иных операций в отношении 
товаров и транспортных средств;

12) осуществлять таможенное наблюдение;
13) проверять наличие системы учета товаров и ведение учета 

товаров;
14) иные меры, обеспечивающие проведение таможенного контроля, 

устанавливаемые законодательством государств-членов о таможенном 
регулировании.

Меры, обеспечивающие проведение таможенного контроля, 
применяются самостоятельно или для обеспечения применения форм 
таможенного контроля.

Меры, обеспечивающие проведение таможенного контроля, 
применяются в соответствии с гл. 46 ТК ЕЭС, а назначение проведения 
таможенной экспертизы - в соответствии с  гл. 53 ТК ЕЭС.

Должностные лица таможенных органов вправе проводить устный 
опрос физических лиц, их представителей, а также лиц, являющихся 
представителями организаций, в целях получения сведений, имеющих 
значение для проведения таможенного контроля, без оформления 
результатов опроса (ст. 339 ТК ЕЭС).



При проведении таможенного контроля таможенные органы вправе 
запрашивать, а в случаях, установленных ТК ЕЭС, - требовать от 
декларанта, перевозчика, лиц, осуществляющих деятельность в сфере 
таможенного дела, и иных лиц представления документов и (или) 
сведений, необходимых для проведения таможенного контроля, а также 
устанавливать срок их представления, который должен быть 
достаточным для представления запрашиваемых (истребованных) 
документов и (или) сведений.

Перечень запрашиваемых (истребованных) документов и (или) 
сведений определяется таможенным органом исходя из проверяемых 
документов и (или) сведений с учетом условий сделки, характеристик 
товара, его назначения, а также иных обстоятельств (ст. 340 ТК ЕЭС).

Товары, находящиеся под таможенным контролем, и документы на 
них, грузовые помещения (отсеки) транспортных средств, помещения, 
емкости и иные места, в которых находятся или могут находиться 
товары, подлежащие таможенному контролю, могут 
идентифицироваться таможенными органами путем применения 
средств идентификации, а также путем отбора проб и (или) образцов 
товаров, подробного описания товаров, составления чертежей, 
изготовления масштабных изображений, фотографий, иллюстраций, 
использования товаросопроводительной и иной документации, а также 
иными способами.



К средствам идентификации относятся пломбы, печати, цифровая, 
буквенная и иная маркировка, идентификационные знаки, штампы, сейф-
пакеты и иные средства, обеспечивающие идентификацию товаров (ст. 341 
ТК ЕЭС).

При проведении таможенного контроля таможенные органы могут 
использовать технические средства таможенного контроля (оборудование, 
приборы, средства измерений, устройства и инструменты) и иные 
технические средства.

Технические средства таможенного контроля должны быть безопасны 
для жизни и здоровья человека, животных и растений и не должны 
причинять вред лицам, товарам и транспортным средствам 

Таможенный контроль в отношении товаров, перемещаемых через 
таможенную границу Союза, может проводиться с использованием водных 
и воздушных судов таможенных органов (ст. 342 ТК ЕЭС).



Таможенные органы применяют таможенное сопровождение в целях 
обеспечения перевозки товаров, находящихся под таможенным контролем, 
по таможенной территории Союза.

Таможенное сопровождение заключается в сопровождении 
транспортных средств, перевозящих товары, находящиеся под 
таможенным контролем, или транспортных средств, находящихся под 
таможенным контролем.

Таможенное сопровождение осуществляется должностными лицами 
таможенных органов либо организациями, определенными в соответствии 
с законодательством государств-членов.

В случае принятия таможенным органом решения о применении 
таможенного сопровождения таможенный орган информирует 
перевозчика о принятии такого решения и организует таможенное 
сопровождение не позднее 24 часов с момента принятия такого решения 
(ст. 343 ТК ЕЭС).



Маршрут перевозки товаров устанавливается таможенными 
органами в целях обеспечения контроля за перевозкой товаров, 
находящихся под таможенным контролем, по таможенной территории 
Союза.

Маршрут перевозки товаров устанавливается в отношении товаров, 
помещенных под таможенную процедуру таможенного транзита, либо в 
отношении товаров, находящихся под таможенным контролем, когда в 
соответствии с настоящим Кодексом такие товары могут перевозиться по 
таможенной территории Союза без помещения под таможенную 
процедуру таможенного транзита.

Порядок совершения таможенных операций, связанных с 
установлением, изменением и соблюдением маршрута перевозки товаров, 
установленного в отношении товаров, помещенных под таможенную 
процедуру таможенного транзита, определяется Комиссией, а в 
отношении товаров, находящихся под таможенным контролем, когда в 
соответствии с ТК ЕЭС такие товары могут перевозиться по таможенной 
территории Союза без помещения под таможенную процедуру 
таможенного транзита, - законодательством государств-членов.



Таможенные органы ведут учет товаров, находящихся под таможенным 
контролем, и совершаемых с ними таможенных операций.

Порядок и формы ведения учета товаров, находящихся под 
таможенным контролем, и совершаемых с ними таможенных операций 
устанавливаются законодательством государств-членов о таможенном 
регулировании.

Законодательством государств-членов о таможенном регулировании 
может быть установлено, что таможенные органы ведут учет декларантов, а 
также случаи и порядок ведения такого учета (ст. 345 ТК ЕЭС).



При проведении таможенного контроля таможенные органы в 
случае необходимости могут привлекать для совершения отдельных 
действий незаинтересованного в результатах таких действий 
специалиста, обладающего специальными знаниями и навыками, 
необходимыми для оказания содействия таможенным органам, в том 
числе при применении технических средств таможенного контроля.

Привлечение лица в качестве специалиста при проведении 
таможенного контроля осуществляется на договорной основе.

Специалист имеет право:
1) знакомиться с материалами, связанными с осуществлением 

действий, в которых он принимает участие;
2) знакомиться с документами, оформляемыми по результатам 

совершения действий, в которых он принимал участие, и делать 
заявления или замечания по поводу совершаемых им действий, 
подлежащие занесению в такие документы.

Специалист обязан:
1) участвовать в совершении действий, требующих специальных 

знаний и навыков, либо совершать такие действия, давать пояснения по 
поводу совершаемых им действий;

2) удостоверить своей подписью факт совершения действий, 
указанных в подп. 1 п. 4 ст. 346 ТК ЕЭС, их содержание и результаты.



Расходы, возникшие у таможенных органов в связи с привлечением 
специалиста, возмещаются за счет средств лица, в отношении 
деятельности и (или) товаров которого проводится таможенный контроль, 
если в ходе проведения таможенного контроля выявлены нарушения 
международных договоров и актов в сфере таможенного регулирования и 
(или) законодательства государств-членов о таможенном регулировании. 
В иных случаях оплата таких услуг осуществляется за счет средств 
бюджета государства-члена, таможенным органом которого проводился 
таможенный контроль.

Таможенные органы вправе привлекать специалистов и экспертов из 
других государственных органов государств-членов для оказания 
содействия в проведении таможенного контроля.

Расходы, связанные с привлечением специалистов и экспертов из 
других государственных органов государств-членов, если выполненная 
ими по поручению таможенных органов работа не входит в круг их 
служебных обязанностей, возмещаются в порядке, определяемом п. 6 ст. 
346 ТК ЕЭС (ст. 347 ТК ЕЭС).



При проведении таможенного контроля по требованию таможенного 
органа декларант, владелец склада временного хранения или 
таможенного склада, таможенный представитель и (или) иное лицо, 
обладающее полномочиями в отношении товаров, обязаны произвести 
перевозку (транспортировку), взвешивание или обеспечить определение 
количества товаров иным способом, произвести погрузку, разгрузку, 
перегрузку, исправление поврежденной упаковки, вскрытие упаковки, 
упаковку либо переупаковку товаров, подлежащих таможенному 
контролю, а также вскрытие помещений, емкостей и иных мест, в которых 
находятся (могут находиться) такие товары.

Перевозчик обязан способствовать совершению грузовых и иных 
операций в отношении товаров, которые он перевозит (транспортирует), и 
транспортных средств, которыми осуществляется перевозка 
(транспортировка) таких товаров.

Грузовые и иные операции в отношении товаров и транспортных 
средств не должны повлечь для таможенного органа каких-либо расходов 
(ст. 348 ТК ЕЭС).

Должностные лица таможенных органов вправе осуществлять 
непосредственное или опосредованное наблюдение, в том числе с 
использованием технических средств, за товарами, в том числе 
транспортными средствами, являющимися объектами таможенного 
контроля, и за совершением в отношении их грузовых и иных операций, а 
также за физическими лицами, следующими через таможенную границу 
Союза и находящимися в зоне таможенного контроля или транзитной 
зоне международного аэропорта (ст. 349 ТК ЕЭС).



В целях обеспечения соблюдения требований, установленных ТК ЕЭС 
и (или) законодательством государств-членов, таможенные органы 
проводят проверку:

1) наличия системы учета товаров, соответствующей установленным 
требованиям, у лиц, претендующих на включение в реестр 
уполномоченных экономических операторов, реестры лиц, 
осуществляющих деятельность в сфере таможенного дела, и у лиц, 
включенных в такие реестры;

2) ведения учета товаров лицами, осуществляющими деятельность в 
сфере таможенного дела, уполномоченными экономическими 
операторами и лицами, владеющими и (или) пользующимися товарами, 
помещенными под таможенные процедуры, предусматривающие ведение 
учета товаров (ст. 350 ТК ЕЭС).



ТЕМА 6. ТАМОЖЕННЫЕ ОПЕРАЦИИ И ЛИЦА, ИХ 

СОВЕРШАЮЩИЕ



Таможенное законодательство ТС и законодательство РФ о 
таможенном деле содержат положения, которые обязаны предпринять 
субъекты таможенного права при перемещении товаров и транспортных 
средств через таможенную границу ТС. Эти положения содержатся в разд. 
3 (гл. 13-18 ст. 78-126) ТК ЕЭС и в разд. III (ст. 83-113) Закона «О таможенном 
регулировании в Российской Федерации».

Порядок и технологии совершения таможенных операций 
определяются в зависимости от категорий товаров, перемещаемых через 
таможенную границу Союза, вида транспорта, которым осуществляется 
перевозка (транспортировка) товаров, лиц, перемещающих товары через 
таможенную границу Союза, особенностей таможенного декларирования 
и выпуска товаров, а также таможенных процедур, под которые 
помещаются товары.

Порядок и технологии совершения таможенных операций, 
устанавливаемые законодательством государств-членов о таможенном 
регулировании, не должны приводить к полному либо частичному 
неприменению мер таможенно-тарифного регулирования, запретов и 
ограничений, мер защиты внутреннего рынка.

Таможенные операции совершаются одинаково независимо от 
происхождения товаров, страны отправления и страны назначения 
товаров (ст. 78 ТК ЕЭС).

Общие положения о таможенных операциях и лицах, их 
совершающих



Таможенные операции совершаются таможенными органами в 
местах их нахождения и во время их работы.

В случаях, предусмотренных ТК ЕЭС или законодательством 
государств-членов о таможенном регулировании, по мотивированному 
запросу заинтересованного лица отдельные таможенные операции 
могут совершаться таможенными органами вне места нахождения и 
(или) вне времени работы таможенных органов (ст. 79 ТК ЕЭС).

Таможенные органы вправе требовать от лиц, определенных 
настоящим Кодексом, представления только тех документов и (или) 
сведений, которые необходимы для обеспечения соблюдения 
международных договоров и актов в сфере таможенного 
регулирования, законодательства государств-членов о таможенном 
регулировании и законодательства государств-членов, контроль за 
соблюдением которого возложен на таможенные органы, и 
представление которых предусмотрено в соответствии с настоящим 
Кодексом.

Состав сведений, которые могут быть получены таможенными 
органами из информационных систем таможенных органов и 
государственных органов (организаций) государств-членов в рамках 
информационного взаимодействия, и порядок получения таких 
сведений определяются Комиссией, а в случаях, когда информационное 
взаимодействие осуществляется между таможенным органом и 
государственными органами (организациями) одного государства-
члена, - устанавливаются в соответствии с законодательством этого 
государства-члена.



Для совершения таможенных операций таможенным органам могут 
представляться документы, составленные на государственных языках 
государств-членов или на иностранных языках (ст. 80 ТК ЕЭС).

В отношении товаров, необходимых для ликвидации последствий 
стихийных бедствий, чрезвычайных ситуаций природного и 
техногенного характера, продукции военного назначения, необходимой 
для выполнения акций по поддержанию мира либо для проведения 
учений, товаров, подвергающихся быстрой порче, а также в отношении 
животных, радиоактивных материалов, взрывчатых веществ, 
международных почтовых отправлений, экспресс-грузов, товаров, 
предназначенных для показа на международных выставочных 
мероприятиях, гуманитарной и технической помощи, сообщений и 
материалов для средств массовой информации, необходимых для 
ремонта и (или) поддержания безопасной эксплуатации транспортных 
средств международной перевозки запасных частей, двигателей, 
расходных материалов, оборудования, инструментов, валюты 
государств-членов, иностранной валюты, иных валютных ценностей, 
драгоценных металлов, в том числе золота, ввозимых национальными 
(центральными) банками государств-членов и их филиалами, и других 
подобных товаров таможенные операции совершаются в 
первоочередном порядке (ст. 81 ТК ЕЭС).



Таможенные операции совершаются таможенными органами, 
декларантами, перевозчиками, лицами, обладающими полномочиями в 
отношении товаров, иными заинтересованными лицами (ст. 82 ТК ЕЭС).

Декларантами товаров, помещаемых под таможенные процедуры, 
могут выступать:

1) лицо государства-члена:
▪ являющееся стороной сделки с иностранным лицом, на основании 

которой товары перемещаются через таможенную границу Союза;
▪ от имени и (или) по поручению которого заключена сделка;
▪ имеющее право владения, пользования и (или) распоряжения 

товарами, - если товары перемещаются через таможенную границу 
Союза не в рамках сделки, одной из сторон которой является 
иностранное лицо;

▪ являющееся стороной сделки, заключенной с иностранным лицом 
или с лицом государства-члена в отношении иностранных товаров, 
находящихся на таможенной территории Союза;

▪ являющееся экспедитором, - при заявлении таможенной процедуры 
таможенного транзита;



2) иностранное лицо:
▪ являющееся организацией, имеющей представительство или филиал, 

созданные и (или) зарегистрированные на территории государства-
члена в установленном порядке, - при заявлении таможенных 
процедур только в отношении товаров, перемещаемых для 
собственных нужд такого представительства или филиала;

▪ являющееся собственником товаров, если товары перемещаются 
через таможенную границу Союза не в рамках сделки между 
иностранным лицом и лицом государства-члена;

▪ имеющее право владения и пользования товарами, если товары 
перемещаются через таможенную границу Союза не в рамках сделки 
между иностранным лицом и лицом государства-члена, - при 
заявлении таможенной процедуры таможенного склада, таможенной 
процедуры временного ввоза (допуска), таможенной процедуры 
реэкспорта, специальной таможенной процедуры;

3) дипломатические представительства, консульские учреждения, 
представительства государств при международных организациях, 
международные организации или их представительства, иные 
организации или их представительства, расположенные на таможенной 
территории Союза;



4) перевозчик, в том числе таможенный перевозчик, - при заявлении 
таможенной процедуры таможенного транзита;

5) иностранное лицо, получившее в соответствии с международным 
договором государства-члена с третьей стороной документ, 
предусмотренный таким международным договором, предоставляющий 
такому лицу право на вывоз с таможенной территории Союза товаров, 
находящихся на таможенной территории Союза, - при заявлении 
таможенной процедуры таможенного склада, таможенной процедуры 
реэкспорта, таможенной процедуры экспорта (ст. 83 ТК ЕЭС).

Права, обязанности и ответственность декларанта изложены в (ст. 84 
ТК ЕЭС).

Заинтересованные лица вправе присутствовать при совершении 
таможенных операций.

По требованию таможенного органа заинтересованные лица 
обязаны присутствовать при совершении таможенных операций в целях 
оказания содействия таможенным органам в их совершении (ст. 85 ТК 
ЕЭС).



Законодательством государств-членов о таможенном регулировании 
может быть установлена возможность таможенного декларирования, 
совершения иных таможенных операций и уплаты таможенных пошлин, 
налогов, специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин в 
отношении товаров, которые незаконно перемещены через таможенную 
границу Союза либо выпуск которых не произведен таможенными 
органами в соответствии с настоящим Кодексом, что повлекло за собой 
неуплату таможенных пошлин, налогов или несоблюдение запретов и 
ограничений, мер защиты внутреннего рынка, и которые обнаружены 
таможенными органами у лиц, приобретших эти товары на таможенной 
территории Союза (ст. 86 ТК ЕЭС).



После пересечения таможенной границы Союза товары должны 
быть доставлены перевозчиком или лицом, перемещающим товары для 
личного пользования, в место прибытия или иные места, указанные в п. 
3 ст. 10 ТК ЕЭС. При этом не допускаются нарушение упаковки товаров, 
а также изменение, удаление, уничтожение, повреждение или замена 
наложенных пломб, печатей и иных средств идентификации.

Расходы, возникшие у перевозчика или иных лиц в связи с 
соблюдением требований настоящего пункта, таможенными органами 
не возмещаются.

После доставки товаров в место прибытия или иные места, 
указанные в в п. 3 ст. 10 ТК ЕЭС, товары должны находиться в зоне 
таможенного контроля, за исключением товаров, перевозимых водными 
судами (ст. 87 ТК ЕЭС).

Перевозчик обязан уведомить таможенный орган о прибытии 
товаров на таможенную территорию Союза путем представления 
документов и сведений, предусмотренных ст. 89 ТК ЕЭС, в зависимости 
от вида транспорта, которым осуществляется перевозка 
(транспортировка) товаров, либо путем представления документа, 
содержащего сведения о номере регистрации предварительной 
информации, представленной в виде электронного документа, в 
следующие сроки:

Прибытие товаров на таможенную территорию Союза и таможенные 
операции, связанные с таким прибытием



1) в отношении товаров, перевозимых автомобильным 
транспортом, - в течение 1 часа с момента доставки товаров в место 
прибытия, а в случае доставки товаров в место прибытия вне времени 
работы таможенного органа - в течение 1 часа с момента наступления 
времени начала работы таможенного органа;

2) в отношении товаров, перевозимых водным, воздушным или 
железнодорожным транспортом, - в течение времени, установленного 
технологическим процессом (графиком) порта, аэропорта или 
железнодорожной станции при осуществлении международной 
перевозки, либо иного срока, устанавливаемого законодательством 
государств-членов о таможенном регулировании.

Дата и время уведомления о прибытии товаров на таможенную 
территорию Союза фиксируются таможенным органом в порядке, 
устанавливаемом законодательством государств-членов о таможенном 
регулировании.

Товары, помещенные на временное хранение в месте прибытия, 
хранятся в местах временного хранения, находящихся в месте 
прибытия, или в случаях, предусмотренных законодательством 
государств-членов о таможенном регулировании, - в иных местах 
временного хранения. (ст. 88 ТК ЕЭС).



В ст. 89 п. 1 ТК ЕЭС приведен список документов и сведений, 
представляемых при уведомлении таможенного органа о прибытии товаров 
на таможенную территорию Союза, а в п. 2 – независимо от вида транспорта, 
которым осуществляется перевозка (транспортировка) товаров.

В зависимости от вида транспорта, которым осуществляется перевозка 
(транспортировка) товаров, Комиссия вправе определять особенности 
уведомления таможенного органа о прибытии товаров на таможенную 
территорию Союза при регулярном перемещении через таможенную 
границу Союза товаров одним и тем же транспортным средством 
международной перевозки в течение определенного периода.



В месте прибытия могут осуществляться разгрузка, перегрузка 
(перевалка) товаров и иные грузовые операции с товарами, а также 
замена транспортных средств международной перевозки, доставивших 
товары на таможенную территорию Союза, другими транспортными 
средствами.

При аварии, действии непреодолимой силы или иных 
обстоятельствах, возникших в месте прибытия, разгрузка, перегрузка 
(перевалка) товаров и иные грузовые операции с товарами, а также 
замена транспортных средств международной перевозки, доставивших 
товары на таможенную территорию Союза, другими транспортными 
средствами могут быть совершены без разрешения или уведомления 
таможенного органа, указанных в п. 2 ст. 90 ТК ЕЭС, если не совершение 
таких операций может привести к безвозвратной утрате и (или) 
уничтожению товаров. В этом случае лицо, совершившее такие 
операции, информирует таможенный орган об их совершении не 
позднее 2 часов с момента совершения таких операций.

При прибытии товаров на таможенную территорию Союза 
обязанность по уплате ввозных таможенных пошлин, налогов, 
специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин возникает у 
перевозчика с момента пересечения товарами таможенной границы 
Союза (ст. 91 ТК ЕЭС).





Независимо от вида транспорта, которым осуществляется перевозка 
(транспортировка) товаров, для убытия товаров с таможенной 
территории Союза перевозчиком либо иным лицом в соответствии с п. 8 
ст. 92 ТК ЕЭС представляются:

1) декларация на товары или ее копия, транзитная декларация в 
отношении товаров, указанных в п. 3 ст. 92 ТК ЕЭС, либо сведения о 
декларации на товары или транзитной декларации, если такая 
декларация на товары или транзитная декларация не представляется в 
соответствии с п. 2 ст. 80 ТК ЕЭС, либо иной документ, допускающий 
вывоз товаров с таможенной территории Союза;

2) документы и (или) сведения, подтверждающие соблюдение 
запретов и ограничений в соответствии со ст. 7 ТК ЕЭС.

Убытие товаров с таможенной территории Союза допускается с 
разрешения таможенного органа (ст. 92 ТК ЕЭС).

Порядок подтверждения таможенными органами фактического 
вывоза товаров с таможенной территории Союза определяется 
Комиссией (ст. 93 ТК ЕЭС).

Убытие товаров с таможенной территории Союза и таможенные 
операции, связанные с таким убытием



Иностранные товары должны быть фактически вывезены с 
таможенной территории Союза в том же количестве и том же 
состоянии, в которых они находились в момент их помещения под 
определенную таможенную процедуру либо в момент прибытия на 
таможенную территорию Союза, если эти товары не покидали места 
перемещения товаров через таможенную границу Союза, за 
исключением случаев, предусмотренных абз. 2 п. 1 ст. 94 ТК ЕЭС.

Допускается изменение количества и (или) состояния таких 
иностранных товаров вследствие естественного износа или убыли либо 
вследствие изменения естественных свойств товаров при нормальных 
условиях перевозки (транспортировки) и (или) хранения или 
изменения их количества вследствие наличия не сливаемых остатков в 
транспортном средстве.

Товары Союза должны быть фактически вывезены с таможенной 
территории Союза в том же количестве и том же состоянии, в которых 
они находились в момент их помещения под определенную 
таможенную процедуру, за исключением случаев, предусмотренных 
подп. 3 и 5 п. 2 ст. 94 ТК ЕЭС.

Товары Союза могут быть вывезены с таможенной территории 
Союза в меньшем количестве, чем количество, заявленное при их 
помещении под определенную таможенную процедуру, вне 
зависимости от причин, по которым произошло уменьшение 
количества товаров (ст. 94 ТК ЕЭС).





Разгрузка, перегрузка (перевалка) товаров и иные грузовые 
операции с товарами, находящимися под таможенным контролем и 
вывозимыми с таможенной территории Союза, а также замена 
транспортных средств международной перевозки, перевозящих такие 
товары, другими транспортными средствами допускаются с 
разрешения таможенного органа, в регионе деятельности которого 
совершается соответствующая операция, а в случае, если такие 
операции в отношении товаров и транспортных средств 
международной перевозки могут быть совершены без повреждения 
наложенных таможенных пломб и печатей либо если на товары 
таможенные пломбы и печати не были наложены, - после уведомления 
таможенного органа в электронной или письменной форме (ст. 95 ТК 
ЕЭС).

В случае если доставка товаров от места убытия до места 
фактического пересечения таможенной границы Союза прерывается 
вследствие аварии, действия непреодолимой силы либо иных 
обстоятельств, препятствующих такой доставке товаров, перевозчик 
обязан принять все меры для обеспечения сохранности товаров, 
незамедлительно сообщить в ближайший таможенный орган об этих 
обстоятельствах и о месте нахождения товаров, а также перевезти 
товары или обеспечить их перевозку (транспортировку) (при 
повреждении транспортного средства) в ближайший таможенный 
орган либо иное место, указанное таможенным органом (ст. 96 ТК ЕЭС).



При убытии иностранных товаров с таможенной территории Союза 
обязанность по уплате ввозных таможенных пошлин, налогов, 
специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин возникает у 
перевозчика с момента выдачи таможенным органом разрешения на 
убытие товаров с таможенной территории Союза (ст. 97 ТК ЕЭС).



Под временным хранением товаров понимается хранение 
иностранных товаров в местах временного хранения до их выпуска 
таможенным органом, либо до получения разрешения таможенного 
органа на убытие товаров с таможенной территории Союза, если 
иностранные товары хранятся в местах перемещения товаров через 
таможенную границу Союза, либо до дня применения изъятия или 
ареста в ходе проверки сообщения о преступлении, в ходе производства 
по уголовному делу или по делу об административном 
правонарушении (ведения административного процесса).

Временное хранение товаров не применяется в отношении товаров, 
перемещаемых трубопроводным транспортом или по линиям 
электропередачи, а также в случаях, предусмотренных ТК ЕЭС (ст. 98 ТК 
ЕЭС).

Местами временного хранения товаров являются склады 
временного хранения и иные места, в которых в соответствии с п. 2 ст. 
99 ТК ЕЭС может осуществляться временное хранение товаров).

Временное хранение товаров может осуществляться на территории 
свободного склада, территории СЭЗ, в помещениях, на складах, 
открытых площадках и иных территориях получателя товаров, а также 
в иных местах, определенных ТК ЕЭС 
или законодательством государств-членов о таможенном 
регулировании.

Временное хранение 
товаров



Товары, которые могут причинить вред другим товарам или 
требуют особых условий хранения, должны храниться в местах 
временного хранения, специально приспособленных для хранения 
таких товаров (ст. 99 ТК ЕЭС).

Для помещения товаров на временное хранение перевозчик или 
иное лицо, обладающее полномочиями в отношении товаров, 
представляет таможенному органу транспортные (перевозочные), 
коммерческие и (или) таможенные документы, содержащие сведения о 
товарах, отправителе и получателе товаров, стране их отправления и 
стране назначения, либо документ, содержащий сведения о номере 
регистрации предварительной информации, представленной в виде 
электронного документа.

Подача документов таможенному органу может быть осуществлена 
в электронном виде.

Товары считаются находящимися на временном хранении после 
регистрации таможенным органом документов, представленных для 
помещения товаров на временное хранение, если иное не установлено 
ТК ЕЭС (ст. 100 ТК ЕЭС).

Срок временного хранения товаров исчисляется со дня, следующего 
за днем регистрации таможенным органом документов, представленных 
для помещения товаров на временное хранение, и составляет 4 месяца, 
за исключением случаев, указанных в п. 2 ст. 101 и ст. 259  ТК ЕЭС.



В отношении международных почтовых отправлений, хранящихся в 
местах (учреждениях) международного почтового обмена, а также в 
отношении не полученного или не востребованного пассажиром багажа, 
перемещаемого через таможенную границу Союза воздушным 
транспортом, срок временного хранения составляет 6 месяцев (ст. 101 ТК 
ЕЭС).

Лица, обладающие полномочиями в отношении товаров, 
находящихся на временном хранении, вправе совершать с такими 
товарами операции, необходимые для обеспечения их сохранности в 
неизменном состоянии, в том числе осматривать и измерять товары, 
перемещать их в пределах места временного хранения (ст. 102 ТК ЕЭС).

Ст. 103 ТК ЕЭС посвящена возникновению и прекращению 
обязанности по уплате ввозных таможенных пошлин, налогов, 
специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин при 
временном хранении товаров, а также сроку их уплаты и исчислению.



Таможенное декларирование осуществляется декларантом либо 
таможенным представителем, если иное не установлено настоящим 
Кодексом.

Таможенное декларирование осуществляется в электронной форме.
В зависимости от формы таможенного декларирования 

используется таможенная декларация в виде электронного документа 
или таможенная декларация в виде документа на бумажном носителе 
(ст. 104 ТК ЕЭС).

При таможенном декларировании применяются следующие виды 
таможенной декларации:

1) декларация на товары;
2) транзитная декларация;
3) пассажирская таможенная декларация;
4) декларация на транспортное средство.
Декларация на товары используется при помещении товаров под 

таможенные процедуры, за исключением таможенной процедуры 
таможенного транзита, а в случаях, предусмотренных ТК ЕЭС, - при 
таможенном декларировании припасов.

Таможенное декларирование и таможенные операции, связанные с 
подачей, регистрацией и отзывом таможенной декларации, изменением 

(дополнением) сведений, заявленных в таможенной декларации





Транзитная декларация используется при помещении товаров под 
таможенную процедуру таможенного транзита.

Пассажирская таможенная декларация используется при 
таможенном декларировании товаров для личного пользования, а в 
случаях, предусмотренных ТК ЕЭС, - при помещении товаров для 
личного пользования под таможенную процедуру таможенного 
транзита.

Декларация на транспортное средство используется при 
таможенном декларировании транспортных средств международной 
перевозки, а в случаях, предусмотренных ТК ЕЭС, - при таможенном 
декларировании припасов.

Перечень сведений, подлежащих указанию в таможенной 
декларации, ограничивается только сведениями, которые необходимы 
для исчисления и уплаты таможенных платежей, применения мер 
защиты внутреннего рынка, формирования таможенной статистики, 
контроля соблюдения запретов и ограничений, принятия таможенными 
органами мер по защите прав на объекты интеллектуальной 
собственности, а также для контроля соблюдения международных 
договоров и актов в сфере таможенного регулирования и 
законодательства государств-членов (ст. 105 ТК ЕЭС).



В ст. 106 приведен список сведений, подлежащих указанию в 
декларации на товары, а в ст. 107 ТК ЕЭС – подлежащих указанию в 
транзитной декларации.

Ст. 108 ТК ЕЭС перечисляет документы, подтверждающие сведения, 
заявленные в таможенной декларации.

Таможенная декларация подается таможенному органу, 
правомочному в соответствии с законодательством государств-членов о 
таможенном регулировании регистрировать таможенные декларации.

Дата и время подачи таможенной декларации фиксируются 
таможенным органом (ст. 109 ТК ЕЭС).

Таможенная декларация в отношении товаров, ввезенных на 
таможенную территорию Союза, подается до истечения срока 
временного хранения товаров либо в иной срок, установленный ТК 
ЕЭС.

Таможенная декларация в отношении товаров, вывозимых с 
таможенной территории Союза, подается до их убытия с таможенной 
территории Союза, если иное не установлено ТК ЕЭС (ст. 110 ТК ЕЭС).

Таможенный орган проводит проверку поданной таможенной 
декларации в целях установления отсутствия оснований для отказа в ее 
регистрации, предусмотренных п. 5 ст. 111 ТК ЕЭС.





Таможенные операции, связанные с регистрацией или отказом в 
регистрации таможенной декларации, совершаются таможенным 
органом не позднее 1 часа рабочего времени таможенного органа с 
момента подачи таможенной декларации, если менее 
продолжительный срок не установлен законодательством государств-
членов о таможенном регулировании.

В случае если таможенная декларация не зарегистрирована 
таможенным органом, такая декларация считается для таможенных 
целей неподанной.

С момента регистрации таможенная декларация становится 
документом, свидетельствующим о фактах, имеющих юридическое 
значение (ст. 111 ТК ЕЭС).

По мотивированному обращению декларанта, поданному в виде 
электронного документа или документа на бумажном носителе, с 
разрешения таможенного органа сведения, заявленные в таможенной 
декларации, могут быть изменены (дополнены) до выпуска товаров, 
если к моменту получения обращения декларанта таможенный орган 
не запросил документы и (или) сведения в соответствии со ст. 325 ТК 
ЕЭС, не уведомил его о месте и времени проведения таможенного 
досмотра, не принял решения о проведении таможенного осмотра и 
(или) не назначил проведение таможенной экспертизы (ст. 112 ТК ЕЭС).



По обращению декларанта, поданному в виде электронного 
документа или документа на бумажном носителе, зарегистрированная 
таможенная декларация на иностранные товары, за исключением 
транзитной декларации на иностранные товары, указанные в п. 4 ст. 
302 ТК ЕЭС, может быть отозвана им до выпуска товаров таможенным 
органом.

При отзыве таможенной декларации новая таможенная декларация 
должна быть подана в пределах срока временного хранения товаров (ст. 
113 ТК ЕЭС).

При предварительном таможенном декларировании должны быть 
заявлены сведения, подлежащие указанию в таможенной декларации, 
за исключением следующих сведений, которые по своему характеру 
могут быть не известны декларанту на момент подачи таможенной 
декларации:

1) о транспортных средствах, на которых будут перевозиться 
товары, кроме сведений о виде транспорта, которым будут 
перевозиться товары;

2) об отдельных документах, подтверждающих сведения, 
заявленные в таможенной декларации;

3) иные сведения, определяемые Комиссией в зависимости от вида 
таможенной декларации и (или) категорий товаров и вида транспорта, 
которым они перевозятся.





Таможенный орган отказывает в выпуске товаров, если в течение 30 
календарных дней со дня, следующего за днем регистрации 
таможенной декларации:

1) товары не размещены в зоне таможенного контроля, указанной в 
таможенной декларации;

2) в отношении товаров, перевозимых водными судами, 
таможенным органом не выдано разрешение на их выгрузку в месте 
прибытия, указанном в таможенной декларации в соответствии с п. 
3 ст.114 ТК ЕЭС;

3) таможенный орган, зарегистрировавший таможенную 
декларацию, не уведомлен о размещении товаров в зоне таможенного 
контроля, указанной в таможенной декларации;

4) таможенному органу не представлены недостающие сведения 
путем изменения (дополнения) сведений, заявленных в таможенной 
декларации, либо таможенный орган не уведомлен об отсутствии 
необходимости внесения таких изменений (дополнений).

Неполное таможенное декларирование осуществляется в 
отношении товаров, вывозимых с таможенной территории Союза (ст. 
115 ТК ЕЭС).



При периодическом таможенном декларировании декларация на 
товары подается в отношении всех товаров, которые будут 
перемещаться через таможенную границу Союза двумя или более 
партиями в течение периода поставки, в счет исполнения обязательств 
по одной сделке, а при отсутствии сделки - по одному документу, 
подтверждающему право владения, пользования или распоряжения 
товарами, или по одному документу об условиях переработки товаров 
при таможенном декларировании продуктов переработки.

Декларация на товары подается до начала заявляемого периода 
поставки (ст. 116 ТК ЕЭС).

Товар в несобранном или разобранном виде, в том числе в 
некомплектном или незавершенном виде, перемещаемый через 
таможенную границу Союза в виде отдельных компонентов в течение 
установленного периода, может декларироваться путем подачи 
нескольких деклараций на товары в отношении компонентов такого 
товара с указанием кода в соответствии с ТН ВЭД, соответствующего 
коду товара в комплектном или завершенном виде.

Декларация на товары в отношении последнего компонента товара 
в комплектном или завершенном виде должна быть подана в срок, не 
превышающий 2 года со дня регистрации декларации на товары в 
отношении первого компонента такого товара (ст. 117 ТК ЕЭС).





Выпуск товаров и таможенные операции, связанные с выпуском товаров

Выпуск товаров производится таможенным органом при условии, 
что лицом:

1) соблюдены условия помещения товаров под заявленную 
таможенную процедуру или условия, установленные для 
использования отдельных категорий товаров, не подлежащих в 
соответствии с ТК ЕЭС помещению под таможенные процедуры, за 
исключением случаев, когда такое условие, как соблюдение запретов и 
ограничений в соответствии с Договором о Союзе и (или) 
законодательством государств-членов, может быть подтверждено после 
выпуска товаров;

2) уплачены таможенные сборы за совершение таможенными 
органами действий, связанных с выпуском товаров, если такие сборы 
установлены в соответствии с законодательством государства-члена и 
срок их уплаты установлен до выпуска товаров, в том числе до 
регистрации таможенной декларации.

Выпуск товаров оформляется с использованием информационной 
системы таможенного органа путем формирования электронного 
документа либо путем проставления соответствующих отметок на 
таможенной декларации на бумажном носителе или на заявлении о 
выпуске товаров до подачи декларации на товары, поданном на 
бумажном носителе (ст. 118 ТК ЕЭС).



Выпуск товаров должен быть завершен таможенным органом в 
течение 4 часов с момента регистрации таможенной декларации либо с 
момента наступления одного из обстоятельств, указанных в п. 2 ст. 119, а 
в случаях, если таможенная декларация зарегистрирована менее чем за 4 
часа до окончания времени работы таможенного органа либо одно из 
обстоятельств, указанных в  п. 2 ст. 119, наступило менее чем за 4 часа до 
окончания времени работы таможенного органа, - в течение 4 часов с 
момента начала времени работы этого таможенного органа, за 
исключением случаев, предусмотренных ст. 119 ТК ЕЭС.

Срок выпуска товаров продлевается с разрешения руководителя 
(начальника) таможенного органа, уполномоченного им заместителя 
руководителя (заместителя начальника) таможенного органа либо лиц, 
их замещающих.

К выпуску товаров до подачи декларации на товары могут быть 
заявлены в соответствии с таможенной процедурой выпуска для 
внутреннего потребления:

1) товары, указанные в п. 1 ст. 81 ТК ЕЭС, а также определенные 
Комиссией в соответствии с  п. 2 ст. 81 ТК ЕЭС;

2) товары, ввозимые в рамках реализации инвестиционных 
проектов, определяемых в соответствии с законодательством государств-
членов;

3) категории товаров по перечню, утверждаемому Комиссией, 
ввозимые отдельными категориями юридических лиц, которые отвечают 
критериям, определяемым Комиссией.



Таможенный орган регистрирует заявление о выпуске товаров до 
подачи декларации на товары или отказывает в его регистрации не 
позднее 1 часа рабочего времени таможенного органа с момента подачи 
такого заявления в порядке, определяемом Комиссией, а в части, не 
урегулированной Комиссией, - в порядке, устанавливаемом в соответствии 
с законодательством государств-членов о таможенном регулировании.

Иные особенности совершения таможенных операций, связанных с 
выпуском товаров до подачи декларации на товары, могут определяться 
Комиссией и законодательством государств-членов о таможенном 
регулировании до их определения Комиссией либо в случаях, 
предусмотренных Комиссией (ст. 120 ТК ЕЭС).



Выпуск товаров до завершения проверки таможенных, иных 
документов и (или) сведений, которая не может быть завершена в сроки 
выпуска товаров, производится таможенным органом при условии, что 
уплачены таможенные пошлины, налоги, специальные, 
антидемпинговые, компенсационные пошлины в размере, 
исчисленном в декларации на товары, и предоставлено обеспечение 
исполнения обязанности по уплате таможенных пошлин, налогов, 
специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин в размере, 
определенном в соответствии с п. 4 и 5 ст. 65 и п. 5 и 6 ст. 75 ТК ЕЭС, за 
исключением случаев, предусмотренных подп. 1 п. 2 и п. 3 ст. 121, и 
случаев, устанавливаемых законодательством государств-членов о 
таможенном регулировании в соответствии с подп. 2 п. 2 ст. 121 ТК ЕЭС.

Выпуск товаров до получения результатов таможенной экспертизы, 
назначенной до выпуска товаров, производится таможенным органом 
при условии, что уплачены таможенные пошлины, налоги, 
специальные, антидемпинговые, компенсационные пошлины в 
размере, исчисленном в декларации на товары, и предоставлено 
обеспечение исполнения обязанности по уплате таможенных пошлин, 
налогов, специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин в 
размере, определенном в соответствии с  п. 4 и 5 ст. 65 и п. 5 и 6 ст. 75 ТК 
ЕЭС, за исключением случаев, предусмотренных подп. 1 п. 2 и п. 3 ст. 
122, и случаев, устанавливаемых законодательством государств-членов о 
таможенном регулировании в соответствии с  подп. 2 п. 2 ст. 122.





В случае выявления административного правонарушения или 
преступления выпуск товаров до завершения производства по делу об 
административном правонарушении (административного процесса) или 
завершения производства по уголовному делу производится таможенным 
органом при условии, что такие товары не изъяты или на них не наложен 
арест в соответствии с законодательством государств-членов (ст. 123 ТК 
ЕЭС).



В случае если при совершении таможенных операций, связанных с 
помещением под таможенные процедуры товаров, содержащих объекты 
интеллектуальной собственности, включенные в единый таможенный 
реестр объектов интеллектуальной собственности государств-членов 
или национальный таможенный реестр объектов интеллектуальной 
собственности, который ведется таможенным органом государства-
члена, на территории которого товары помещаются под таможенные 
процедуры, таможенным органом обнаружены признаки нарушения 
прав правообладателя на объекты интеллектуальной собственности, 
срок выпуска таких товаров приостанавливается на 10 рабочих дней.

По запросу правообладателя или лица, представляющего его 
интересы или интересы нескольких правообладателей, этот срок 
продлевается таможенным органом, но не более чем на 10 рабочих дней 
в случае, если правообладатель или лицо, представляющее его интересы 
или интересы нескольких правообладателей, обратились в 
уполномоченные органы за защитой прав правообладателя в 
соответствии с законодательством государств-членов, а также в иных 
случаях, устанавливаемых законодательством государств-членов (ст. 124 
ТК ЕЭС).



Ст. 125 ТК ЕЭС перечисляет основания отказа в выпуске товаров и 
порядок совершения таможенных операций, связанных с отказом в 
выпуске товаров.

Условно выпущенными считаются товары, помещенные под 
таможенную процедуру выпуска для внутреннего потребления, в 
отношении которых:

1) применены льготы по уплате ввозных таможенных пошлин, 
налогов, сопряженные с ограничениями по пользованию и (или) 
распоряжению этими товарами;

2) соблюдение запретов и ограничений в соответствии с 
Договором о Союзе и (или) законодательством государств-членов может 
быть подтверждено после выпуска товаров;

3) в соответствии с международными договорами в рамках Союза 
или международными договорами о вступлении в Союз 
(международными договорами о присоединении государства к 
Договору о Союзе) применены более низкие ставки ввозных 
таможенных пошлин, чем установленные Единым таможенным 
тарифом ЕЭС.

Условно выпущенные товары имеют статус иностранных товаров и 
находятся под таможенным контролем до приобретения такими 
товарами статуса товаров Союза.



Для приобретения статуса товаров Союза условно выпущенные товары 
не подлежат повторному помещению под таможенную процедуру выпуска 
для внутреннего потребления (ст. 126 ТК ЕЭС).



Спасибо за внимание.


